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 Rede von Roland Burkhardt, Vorstand 
der Sunways AG, zur Eröffnung der 
Sunways Production GmbH 

  
 Arnstadt, 09. September 2005 

 

 Sehr geehrter Ministerpräsident Althaus, 
sehr geehrter Bürgermeister Köllmer, 
liebe Arnstädter, liebe Aktionäre, 
sehr geehrte Gäste, dear guests from abroad, 
und natürlich liebe Sunways Mitarbeiter, 
 
es ist für mich eine schöne Aufgabe, Sie alle heute zur Pro
duktionseinweihung unserer neuen Solarzellenlinie hier in 
Arnstadt herzlich willkommen zu heißen.  
 
Die meisten werden mich kennen, trotzdem werde ich mich  
kurz vorstellen: Mein Name ist Roland Burkhardt, Vorstand der 
Sunways AG. Die Bauherrin Sunways Production GmbH ist eine 
hundertprozentige Tochter der Sunways AG. Mehr zu uns 
später. 
 
Nach meiner Ansprache wird Herr Ministerpräsident Althaus ein 
Grußwort sprechen. Herr Ministerpräsident, ich freue mich sehr, 
dass Sie heute diesen Termin wahrnehmen konnten. Danach 
werden unser Aufsichtsrat Otto Mayer und unser Technologie
spezialist Dr. Hartmut Nussbaumer meine Ausführungen ergän
zen. 
 
Ich möchte Ihnen gerne zuerst erläutern, was die Sunways AG 
macht und warum es jetzt eine Sunways Production GmbH in 
Arnstadt gibt:  
 
Die Sunways AG habe ich 1993 als Sunways GmbH gegründet. 
Bis 1996 waren wir ausschließlich in der Photovoltaiksystem
technik tätig. Wir haben also Solarmodule und Wechselrichter 
eingekauft und diese zu optimalen Systemen zusammenge
stellt. Seit 1996 produzieren wir unser erstes Produkt, den 
Sunways Solar Inverter. Ein Wechselrichter (oder auch Inverter)  
wird dazu benötigt, um die von den Solarzellen erzeugt 
Gleichspannung in netzkonformen Wechselstrom 
umzuwandeln. 
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Drei Jahre später – 1999  sind wir in die Solarzellenherstellung 
eingestiegen. Wir haben derzeit eine Produktionslinie in 
Konstanz mit einer Kapazität von 16 MW. Seit Februar 2001 ist 
unser Unternehmen an der Frankfurt Börse notiert und heute im 
sogenannten Prime Standard gelistet. 
  
Durch das stetige Marktwachstum haben wir uns schon im Jahr 
2002 aufgemacht, für die Erweiterung unserer Produktions
kapazität einen neuen Standort zu finden. Durch die Verbin
dung zur Firma Asi  Industries GmbH  unserem hiesigen 
Nachbarn  haben wir uns unter anderem auch den Standort 
Arnstadt angesehen. Die Cluster Bildung um Erfurt, die Ver
bindung zu ASi, PV Silicon und weiteren Firmen in der Region 
Erfurt haben dann zu unserer Standortentscheidung geführt. 
Natürlich gab es auch einen klaren politischen Aspekt: Das Land 
Thüringen – allen voran das Wirtschaftsministerium  bekennt 
sich öffentlich zur  Solarenergie als zukunftsweisenden Energie
träger. Dies war für uns ein zusätzlicher Grund, diesen Standort 
gewählt zu haben. 
 
Am 18. April 2002 haben wir zum erstenmal dieses Grundstück 
mit Bürgermeister Köllmer und Herr Pankau von der Landes
entwicklungsgesellschaft Thüringen (LEG) besichtigt. Ihnen 
beiden gilt mein besonderer Dank. Auch die Thüringische 
Aufbaubank darf in meinem Lob nicht fehlen. 
 
Damals konnte ich noch nicht glauben, dass der freundliche 
Empfang und das Verstehen unseres Vorhaben tatsächlich hier 
gelebt wird. Liebe Arnstädter und Arnstädterinnen, alle 
Sunways Mitarbeiter und ich sind tief beeindruckt von dieser 
ehrlichen Freundlichkeit. Ich bin heute mehr als zufrieden über 
die bisherige Zusammenarbeit. Sie verlief vorbildlich  anders 
kann man es nicht ausdrücken! 
 
Nachdem wir uns im August letzten Jahres für den Aufbau des 
Produktionsstandortes in Arnstadt entschieden haben, musste 
alles sehr zügig gehen. Mit dem Generalunternehmer M&W 
Zander für das Gebäude und die Medienversorgung haben wir 
auch auf der bautechnischen Seite eine kompetenten Partner 
gefunden. Innerhalb von 14 Tagen stand der Entwurf  an dieser 
Stelle einen herzlichen Dank an den Architekten Herrn 
Madlinger. 
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Dass wir nach nur achteinhalb Monaten schon in Betrieb gehen 
können, hatte uns ja niemand geglaubt. Und, wie Sie sehen, 
steht hier ein stattliches Gebäude  und Solarzellen werden auch 
schon produziert. 
 
Ich freue mich, meine Damen und Herren und liebe Arnstädter, 
auf unsere zukunftsweisende Solarzellenproduktion hier in 
Arnstadt. Wir haben hier mit unserer Tochtergesellschaft, der 
Sunways Production GmbH, ein Produktionsgebäude mit einer 
Fläche 3500 Quadratmetern aufgebaut und im ersten Schritt 60 
qualifizierte Arbeitsplätze geschaffen und 22 Millionen Euro 
investiert. 
 
Das Gebäude ist für eine Produktionskapazität von 80 
Megawatt peak oder einen Ausbau für die Produktion von 
hocheffizienten Solarzellen mit mehr als 18 Prozent Wirkungs
grad ausgelegt und wird im ersten Schritt mit 30 Megawatt 
peak ausgestattet. Die Planungen für die Erweiterung laufen 
bereits. 
 
An dieser Stelle möchte ich meinen herzlichen Dank an Herrn 
Dr. Hartmut Nussbaumer aussprechen, der als Projektleiter nicht 
nur unsere Produktion in Konstanz, sondern auch diese Produk
tionsstätte hier in Arnstadt konzipiert und aufgebaut hat. Für 
seinen unermüdlichen erfolgreichen Einsatz danke ich hier 
besonders.  
 
Nicht vergessen möchte ich auch unseren ehemaligen Qualitäts
verantwortlichen Dr. Arnd Boueke: Er hat die Herausforderung 
angenommen und ist heute Geschäftsführer der Sunways 
Production GmbH und damit verantwortlich für die gesamte 
Produktionsgesellschaft. 
 
Natürlich geht mein Dank auch an meine Assistentin Frau Dr. 
Seeliger, die diese Einweihungsfeier organisiert hat. 
 
Wir werden hier am Standort qualitativ hochwertige Solarzellen 
herstellen, denn unsere Philosophie ist es, für den Kunden die 
beste Qualität zu vernünftigen Kosten zu produzieren. Neben  
diesem Gebäude ist nochmals Platz für ein gleiches Gebäude mit 
weiteren 80 Megawatt. Danach müssen wir sicher mit Herrn  
Bürgermeister Köllmer reden, in welche Richtung wir uns weiter 
ausdehnen können. 
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Die Kraft der Sonne ist vielfältig, insbesondere hier in Deutsch
land. Vor der japanischen nimmt die deutsche Photovoltaikin
dustrie inzwischen den ersten Platz auf dem Weltmarkt ein  
und sie wächst weiter. Hierzu nur ein paar ganz kurze Daten: 
Die ausgelösten Investitionen verbleiben zum allergrößten Teil 
hier im eigenen Land. Insgesamt investiert die deutsche Photo
voltaikindustrie vornehmlich wiederum in die einheimische 
Zulieferindustrie einen dreistelligen  Millionenbetrag. Jedes 
erzeugte Megawatt sichert derzeit neun Arbeitsplätze, die 
deutlich besser bezahlt sind als in anderen, vergleichbaren 
Branchen. Und: Deutschland ist der technologische Marktführer. 
 
Unser Unternehmen, die Sunways AG, nimmt in dieser Solar
welt nunmehr seit vielen Jahren einen festen Platz ein. Ich 
selbst arbeite stetig und gemeinsam mit einem Team von 
inzwischen 164 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern (bis Ende 
2005 werden es rund 180 sein) an unserem Ziel: der techno
logischen Marktführerschaft mit unseren Kernprodukten. Mit 
unserem Wechselrichter sind wir international bereits auf Platz 
Eins. Mit diesem modernsten Werk in Arnstadt bewegen wir 
uns Richtung Top Ten der Solarzellenhersteller weltweit. 
 
Wir streben ständig nach dem perfekten Produkt für den Be
treiber einer Photovoltaikanlage  und nach Innovationen. 
Vielleicht fühlen wir uns deshalb in einer Stadt sehr wohl, in 
dem schon Johann Sebastian  Bach – bekannt für seinen 
Perfektionismus – freundlich aufgenommen wurde! Damals 
entstanden in Arnstadt „architektonisch anspruchsvolle 
Kompositionen“,  wie die Bach Biographen schreiben. Heute 
sind es unter anderem innovative High Tech Produkte für den 
anspruchsvollen Architekten. Und ich wünsche uns allen, dass 
diese Produkte mit fortschreitender Zeit genauso viele 
Liebhaber finden wie die Kompositionen Johann Sebastian 
Bachs. 
 
Mein Dank geht auch an unsere Aktionärinnen und Aktionäre, 
die uns mit der Wandelanleihe über 10 Millionen Euro dieses  
Vorhaben ermöglicht haben. Und ich möchte anschließen 
einen Dank an die Damen und Herren Bankenvertreter der 
Landesbank Rheinland Pfalz und der Equinet AG Frankfurt,  
ohne deren Unterstützung dieses Projekt nicht möglich 
gewesen wäre.  
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Ein Wort noch an alle Arnstädter: Wenn ein neuer Nachbar 
einzieht, schaut man kritisch aus dem Fenster. Wo kommt der 
her, was bringt der mit, worauf haben wir uns einzustellen? 
Hier kommt einer aus Baden Württemberg, dem Land, in dem 
man alles kann – außer Hochdeutsch. Aber wir setzen auf Ihre 
Toleranz: Immerhin haben Sie schon den damals gerade 18
jährigen Johann Sebastian Bach überstanden. Der soll nicht nur 
mit einem seiner Schüler auf der Straße handgreiflich gewor
den sein, sondern hat sich sogar noch eine Rüge eingehandelt, 
als er eine „fremde Jungfer“ mit auf die Chorempore genom
men hat. Ich kann Ihnen versichern: Sunways ist aus der 
Pubertät heraus. Wir wollen uns gut einfügen, viele unserer 
neuen Mitarbeiter kommen aus Arnstadt und Umgebung. 
Auch dies ist ein Beitrag zum Zusammenwachsen. Wir freuen 
uns, dass wir von Ihnen so freundlich aufgenommen wurden 
und werden uns Mühe geben, ein guter Bürger der Stadt zu 
sein – oder wie das Neudeutsch heißt, ein Corporate Citizen.  
 
Meine Damen und Herren, zum weiteren Ausbau und Einsatz 
alternativer Energien gibt es keine Alternative, wollen wir 
Abhängigkeiten vermeiden – in diesen Tagen sehen wir die 
Gefahren wiederum überdeutlich  und gleichzeitig in 
verantwortlicher Weise die Zukunft unserer Kinder 
vorbereiten. Tun Sie mit Ihrem Einsatz uns allen einen 
Gefallen, den künftigen Nutzerinnen und Nutzern, uns  der 
Industrie, der Forschung  und auch sich selbst, indem Sie den 
Einsatz nachhaltig gewonnener Energie zu einem, wichtigen 
Thema machen. 
 
Auch an die Damen und Herren Politiker möchte ich einen 
Appell richten: Setzen Sie sich dafür ein, dass die positive 
Entwicklung, die durch das Erneuerbare Energien Gesetz 
angeregt wurde, so weitergeführt wird. Kämpfen Sie mit uns 
dafür, dass das EEG europaweit eingesetzt wird. Damit zeigen 
Sie Verantwortung, Sachverstand, Weitblick und schaffen 
Arbeitsplätze. Das wünschen wir uns als Photovoltaikindustrie.  
 
Jetzt möchte ich schließen und gebe das Wort an Herrn 
Ministerpräsident Althaus. Danke. 
 

 


